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IPSIA “G. Prestia”

Istituto Professionale Statale Industria e Artigianato “G. Prestia”


Prova TEEA Tecnologie Elettriche/Elettroniche Classe 5B MAT (Prof. De Luca Fortunato) (Sim. N1 3 prova esame stato)

COGNOME ______________ NOME ____________________ CLASSE ___________  DATA _______

Esercizio 1 Cosa potrebbe rappresentare questo schema.
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a) Un trasduttore di temperatura

b) Un sensore di temperatura

c) Un attuatore di pressione

d) Un semplice interruttore

Esercizio 2  Che cosa è la sensibilità di un traduttore
a) E' il rapporto tra la variazione dell'uscita e la corrispondente variazione dell'ingresso che l'ha determinata

b) E' l'inverso della più piccola variazione rilevabile della grandezza fisica di ingresso

c) Esprime la capacità del trasduttore di ottenere il valore vero della grandezza fisica applicata all'ingresso del medesimo

d) Esprime il grado al quale la misura è libera da errori casuali. In sostanza più un trasduttore è sensibile e più vicini tra loro saranno i valori della grandezza d'uscita a parità di grandezza fisica all'ingresso.

Esercizio 3 Cosa indica la figura?
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a) Il tempo di risposta di un trasduttore

b) L’isteresi di un trasduttore

c) La tensione in uscita associata al trasduttore

d) L’Oscillazione smorzata di un trasduttore

Esercizio 4 Quale elemento ha un legame matematico legato alla formula
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Trasduttori e circutti di condizionamento

3.3 Termistori

Sono resistori variabili con la temperatura. Possono avere coefficiente di temperatura negativo, se
realizzati con materiali semiconduttori composti, e vengono indicati con I'acronimo NTC (Negative
Temperature Coefficient). Oppure possono avere coefficiente di temperatura positivo, se realizzati con
materiali semiconduttori fortemente drogati, e vengono indicati con I'acronimo PTC (Positive Temperature
Coefficient). La sensibilita & molto piu elevata rispetto a quella offerta dalle termoresistenze. Presentano,
quindi, un'elevata variazione di resistenza per unita di temperatura. Il principale difetto dei termistori & la
non linearita della loro transcaratteristica. Vengono percio usati per un intervallo di temperatura molto
piccolo, all'interno del quale & possibile approssimare la transcaratteristica ad una retta, oppure in quelle
applicazioni per le quali non & richiesta una risposta lineare.

Il legame matematico tra risposta ed ingresso & del tipo:

11
(9 R(T)=R(T) eB(f T

dove T & la temperatura assoluta espressa |n K, T, & una temperatura di riferimento (in genere & pari a
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a) Termistore

b) Trasduttore LM35

c) Trasduttore AD90

d) Cella fotovoltaica

Esercizio 5 Cosa rappresenta lo schema
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Trasduttori e circutti di condizionamento

CHARACTERISTICS OF THE NTC THERMISTOR

Yeaxis: Linear Anche i semiconduttori variano la loro conducibilita al variare della
temperatura. La curva caratteristica che esprime la variazione della
conducibilita rispetto alla temperatura & perd marcatamente non
lineare (un esempio é riportato in figura 8).

2.3 Azione esercitata da una grandezza
fotoelettrica

Se un semiconduttore viene colpito da una radiazione luminosa la sua
conducibilita varia. Questo fenomeno puo essere sfruttato per
realizzare sistemi che reagiscono alle variazioni di intensita luminosa.
Un esempio molto diffuso & I'interruttore crepuscolare. Si tratta di un
sistema automatico in grado di accendere una o piu lampade (come
accade in alcuni condomini) al calar della sera per poi spegnerle
all'alba.

Temperature {°C)
fig. 8
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a) un termistore NTC

b) Un fotodiodo

c) Una resistenza variabile

d) Un diodo

Esercizio 6 Calcolare la resistenza RT di una termoresistenza PT100 alla temperatura T= -70 °C.  

a) 73,05 Ω 
b) 103,00 Ω 
c) 25,00 Ω 
d) 233,05 Ω 
Esercizio 7 Calcolare la temperatura T di una termoresistenza PT100 la cui resistenza RT è pari a 400 Ω.
a) 779,2 °C 

b) 400 °C 

c) 800 °C 

d) 245 °C
Esercizio 8 Determinare la sensibilità di un trasduttore di temperatura con range di funzionamento tra 200 °C e 850 °C e campo di variazione dell’uscita tra 0 V e 15 V. 
a) 0,023 V/°C

b) 0,23 V/°C

c) 0,83 V/°C

d) 4,83 V/°C

